

# 湘股独董仅一人因新规离职

## 200多位独立董事中,高校教授和专家居多,“官员独董”约40人



去年10月19日,中组部下发了《关于进一步规范党政领导干部在企业兼职(任职)问题的意见》,要求现职和不再担任现职但未办理退休手续的党政领导干部不得在企业兼职。这一新规的影响,在半年多后开始大规模发酵。

6月7日,A股有五家公司发布高管辞职公告。以往司空见惯的理由是“个人原因”、“工作原因”、“身体原因”、“年龄原因”等,如今变成了“根据中组部新规要求”。相关数据显示,年内已发布独董离任公告的上市公司超过200家,而在众多离职理由中,受中组部新规约束排名第一。

经记者初步统计,在76只湘股里,有40多只湘股的高管有过官员背景,而且数量达百人,其中“官员独董”约有40位,普遍集中在国有企业。不过,与A股独董去职潮涌相比,湘股今年虽然有六家公司、五位独董离职,但仅有一位独董是因为中组部新规而主动辞去上市公司独董职务。

### 仅一人因新规离职

今年以来,湘股独董离职的不少。熊猫烟花、金健米业、大康牧业、湖南海利、天一科技和金杯电工6家公司先后发布了独董辞职公告。其中金杯电工有两位独董辞职,湖南海利和大康牧业的离职独董同为杨胜刚。

值得一提的是,在6位辞职的独董中,只有杨胜刚一人是因为

中组部新规而离职,其他的系届满辞职,或因个人原因辞职。杨胜刚现为湖南大学金融与统计学院院长、教授、博士生导师,2012年底起任湖南海利独董,年薪5.04万元;在大康牧业领取的年薪也是5万元。

与A股情况一致,在湖南上市公司200多位独立董事中,高校教授居多,行业专业人士和专家其次。

### 湘企“官员独董”约40人

据记者统计,在76只湘股中,有“官员背景”的高管,数量也不少:有43家公司的高管,曾在政府相关部门任职。包括董事、监事、高管在内,数量约为百人,其中有官员背景的独董约有40位。

而前任官员在上市公司“压阵”担任独立董事的,多存在于国企上市公司。官职级别高的有司长、厅长,最低的甚至只是某局办公室秘书。

值得注意的是,绝大多数官员都是在退休之后,才受聘成为上市公司的高管。此外,由于在2010年时,为建立有效的国有资产管理、监督和营运机制,湖南省政府颁布相关文件向国有重点企业派出监事会,所以在职官员“兼职”上市公司高管的,多见于公司“监事”一职。

比如紫光古汉监事会监事长李伯林,现任衡阳市国资委党委委员、工会主席、兼监事会工作科科长;现代投资监事杨自拱,现任湖南省高速公路管理局审计处处长;张家界监事宋彬,现任张家界市国资委监察室主任等。

### 观察

## 令行易,禁止难

众所周知,目前上市公司有2000多家,200多家上市公司独董离任,也就是约十分之一上市公司独董离任,那么那些约十分之九的上市公司究竟还有没有“官员独董”?

从湘股独董目前仅一人因中组部新规辞职的情况来看,答案显然是肯定的。尽管清华大学战略新兴产业研究中心主任吴金希指出,“独董离职潮”可能在相当一段时间内还将持续上演,但也有人乐观地表示:辞职潮以前也有过,但最后不了了之,没有太多改变。

事实上,关于党政领导干部在企业任职的情况,中共中央办公厅、国务院办公厅早在1984年就有相关规定。2008年6月中纪委、教育部和监察部联合发布的《关于加强高等学校反腐倡廉建设的意见》中也明文规定:“学校党政领导班子成员除因工作需要、经批准在学校设立的高校资产管理公司兼职外,一律不得在校外其他经济实体中兼职。”

“在有法可依、有规可循的情况下,‘官员高管’依然频频出现,问题的关键就在于没有相应的、明确的违规惩罚措施。”有专家指出,所以下一步应严格按照意见要求,落实整改,对于一些顶风违纪者,给予坚决处理,该退的退,该处分的处分,以强大的制度威慑力,来遏制住这股不正之风。

■三湘华声全媒体记者 黄利飞

### 市场热点

## IPO本周或重启,6月行情堪忧

近日有消息指出,上交所已经启动第二轮网下IPO全天候测试,而这是新股发行前必不可少的环节。因此很多机构预测认为,IPO最快下周开闸。6月会不会有一波“打新”行情?目前业内普遍看空。

### 3家湘企进入IPO名单

据统计,目前已有455家拟上市企业预披露招股说明书。就在上周五,证监会再发第三十四批10家拟IPO企业预披露文件,6家拟在上交所上市,1家拟在深交所中小板上市,3家拟在创业板上市。

此外,上周公布的企中中共有三家湖南企业:长沙长泰机械股份有限公司、长沙景嘉微电子股份有限公司、湖南机油泵股份有限公司,前两家均为拟在创业板上市,而后者为上交所。值得注意的是,长泰机械的主业是生产机器人,这是目前市场比较热门的概念之一。

### 6月份大盘“四面楚歌”

IPO重新开闸,意味着又有新股来A股市场“抽血”。事实上,目前A股市场堪称危机四伏,6月面临解

禁高峰,同时产业资本减持不断,尤以创业板最为严重。

最新公布的数据显示,截至目前,证券市场交易结算资金余额为5155亿元,月末余额降至两年来的最低。而年初2月14日该资金余额尚有6756亿元,但资金陆续流出,与前高峰相比,目前足足流出了1600亿元,A股“失血”现象明显。

对此,湖南资深投资人士李布维表达了他的担忧:“未来6-8周都是市场考验期,不排除大盘继续向下砸穿2000点的可能。今年有无大行情,要看7月能否出现拐点信号。”

■三湘华声全媒体记者 黄文成

### 基金

## 长信成中小型基金公司“逆袭”范本

近日,晨星最新一期《中国公募基金综合量化评估报告》新鲜出炉。凭借资产管理能力和配置型投资能力方面的“制胜分”,长信基金一举进入中国公募基金综合实力排行榜前10,与南方、华夏等行业大佬比肩,成为中

小型基金公司成功“逆袭”的典范。其中公司运营管理与业务发展能力评估占40%,资产管理能力占60%。而在本季评分中,长信基金则以64.97的总分位列全行业第8。值得一提的是,长信基金的资产管理能力非常突

出,高居行业第4,力压多数老牌基金公司。Wind数据显示,截至5月30日,今年以来长信内需成长获得8.90%的总回报,位居同期可比384只普通股票型基金第10。

■三湘华声全媒体记者 黄文成

美国名校加州大学(University of California)、斯坦福大学(Stanford)“直通车精英”专案

## 中国高二学生跳读美国加州大学修读大学一年级

# 说明会

主协办 | 美国加州高等教育系统 Santa Rosa Junior College  
美国教育中心 华声教育公司

为国内广大有意赴美留学的初中、高中学生及家长能真正深入了解美国学校,并找到最佳进入美国高等学府学习的道路,美国加州大学高等教育系统的代表学校(Sonoma university, Santa Rosa Junior college)及美国教育中心在长沙举办此项中国高二学生跳读美国加州大学修读大学一年级说明会。

主讲人:美国教育中心执行长 Tony Chen

### 【说明会内容】

★美国顶尖名校加州大学(University of California)、斯坦福大学(Stanford)“直通车精英”专案

该专案专为中国高二学生跳读美国加州大学修读大一课程而设计。

★美国高中预科黄金四年精英专案

中国初中生不出国门便可利用4年时间学习纯正美国高中9-12年级核心课程,以绝对的优势及基础申请进入美国大学深造。

★美国加州公立中学交换生计划

专为中国学生量身规划美国加州一年公立中学交换生计划,提供近百名额给国内中学及家庭申请参加。

### 【专题说明会时间以及地点】

时间:6月15日(周日)下午2:00 预约电话:0731-84329450 84326485  
地点:长沙市劳动西路499号南枫酒店5楼

欢迎有意向合作的学校及相关机构联系我们,共同推展国际教育合作计划!